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 เฉลยขอที่ 2 [10 คะแนน] 
ตอนที่ 1 อากาศแหง [3 คะแนน] 

2.1 SOLUTION 

การเปลี่ยนแปลงแบบ adiabatic จะไดความสัมพันธ 

𝑝𝑝𝑉𝑉𝛾𝛾 =    constant 

𝑝𝑝 �
𝑇𝑇
𝑝𝑝
�
𝛾𝛾

 =    constant 

𝑝𝑝1−𝛾𝛾𝑇𝑇𝛾𝛾 =    constant 

𝑇𝑇 ∝    𝑝𝑝1−(1/𝛾𝛾) 

เราสามารถหา 𝛾𝛾 ไดจาก 

𝛾𝛾 =   
𝑐𝑐𝑝𝑝
𝑐𝑐𝑣𝑣

  =   
7𝑅𝑅 2⁄
5𝑅𝑅 2⁄

  =   
7
5
 

ดังนั้น 

𝑇𝑇 ∝   𝑝𝑝2 7⁄ ,     𝑘𝑘 =   
2
7
 

MARKING SCHEME 

Item Marks (0.8) 

a)  เขียนความสัมพันธของกระบวนการ adiabatic 0.4 

b)  เขียนนิยาม 𝛾𝛾 ถูกตอง (0.1) และหาคาถูกตอง (0.1) 0.2 

c)  ไดคา 𝑘𝑘 ถูกตอง 0.2 

 

2.2 SOLUTION 

จาก 𝑇𝑇 ∝ 𝑝𝑝2 7⁄  เราสามารถเขียน 
𝑇𝑇1
𝑇𝑇0

 =   �
𝑝𝑝1
𝑝𝑝0
�
2/7

 

𝑇𝑇1 =    𝑇𝑇0 �
𝑝𝑝1
𝑝𝑝0
�
2/7

 

 

2.3 SOLUTION 

วิธีที่ 1 

จากขอ 2.1  𝑇𝑇 ∝ 𝑝𝑝2 7⁄  เราจะได 
𝑑𝑑𝑑𝑑
𝑑𝑑𝑑𝑑

 =   
2𝑇𝑇
7𝑝𝑝

 

 สามารถหาอัตราสวน 𝑇𝑇 𝑝𝑝⁄  ไดจากกฎของแกสอุดมคติ 

𝑝𝑝 =   
𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛
𝑉𝑉

  =   
𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚
𝜇𝜇𝜇𝜇

  =   
𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌
𝜇𝜇

 

ดังนั้น 
𝑇𝑇
𝑝𝑝

 =   
𝜇𝜇
𝜌𝜌𝜌𝜌

 

 และ 
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𝑑𝑑𝑑𝑑
𝑑𝑑𝑑𝑑

 =   
2𝜇𝜇

7𝜌𝜌𝜌𝜌
 

 โจทยกําหนดให 
𝑑𝑑𝑑𝑑
𝑑𝑑𝑑𝑑

  =  −𝜌𝜌𝜌𝜌 

เราสามารถเขียน 
𝑑𝑑𝑑𝑑
𝑑𝑑𝑑𝑑

 =   
𝑑𝑑𝑑𝑑
𝑑𝑑𝑑𝑑

𝑑𝑑𝑑𝑑
𝑑𝑑𝑑𝑑

 

 =  
2𝜇𝜇

7𝜌𝜌𝜌𝜌
(−𝜌𝜌𝜌𝜌) 

 =  −
2𝑔𝑔𝑔𝑔
7𝑅𝑅

 

วิธีที่ 2 

จากกฎขอ 1 ของเทอรโมไดนามิกส 𝑄𝑄 = 𝑑𝑑𝑑𝑑 + 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 และกระบวนการ adiabatic (𝑄𝑄 = 0) 

0 =   
5
2
𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 + 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 

 =    
5
2
𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 + (𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 − 𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉) 

7
2
𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 =    𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉 

7
2
𝑚𝑚
𝜇𝜇
𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅 =    

𝑚𝑚
𝜌𝜌
𝑑𝑑𝑑𝑑 

7𝑅𝑅
2𝜇𝜇

𝑑𝑑𝑑𝑑
𝑑𝑑𝑑𝑑

 =    
1
𝜌𝜌
𝑑𝑑𝑑𝑑
𝑑𝑑𝑑𝑑

 

7𝑅𝑅
2𝜇𝜇

𝑑𝑑𝑑𝑑
𝑑𝑑𝑑𝑑

 =    
1
𝜌𝜌

(−𝜌𝜌𝜌𝜌) 

𝑑𝑑𝑑𝑑
𝑑𝑑𝑑𝑑

 =  −
2𝑔𝑔𝑔𝑔
7𝑅𝑅

 

2.4 SOLUTION 

จาก 
𝑑𝑑𝑑𝑑
𝑑𝑑𝑑𝑑

 =  −𝛼𝛼,       𝛼𝛼  =   
2𝑔𝑔𝑔𝑔
7𝑅𝑅

 

พิจารณาการเปลีย่นแปลงอุณหภูมิจาก 𝑇𝑇0 เปน  𝑇𝑇1 เม่ือความสูงเพ่ิมจาก 𝑧𝑧 = 0  ไปเปน 𝑧𝑧 = 𝑧𝑧1  เราจะได 

𝑇𝑇1 − 𝑇𝑇0
𝑧𝑧1 − 0

 =  −𝛼𝛼 

𝑧𝑧1 =   −
1
𝛼𝛼

(𝑇𝑇1 − 𝑇𝑇0) 
 

=   −
1
𝛼𝛼
�𝑇𝑇0 �

𝑝𝑝1
𝑝𝑝0
�
2/7

− 𝑇𝑇0� (ใชคําตอบขอ 2.2) 

 
=   

𝑇𝑇0
𝛼𝛼
�1 − �

𝑝𝑝1
𝑝𝑝0
�
2/7
� 
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ตอนที่ 2 อากาศชื้น [7 คะแนน] 

2.5 SOLUTION 

เม่ือแกสไดรับความรอน 𝑄𝑄 จะทําใหเกิดการเปลี่ยนแปลงพลังงานภายใน ∆𝑈𝑈 = (5 2⁄ )𝑛𝑛𝑛𝑛∆𝑇𝑇 และทํางาน 𝑝𝑝∆𝑉𝑉 โดยท่ี ∆𝑇𝑇  

และ ∆𝑉𝑉 เปนการเปลี่ยนแปลงอุณหภูมิและการเปลี่ยนแปลงปริมาตรเล็ก ๆ ตามลําดับ จากกฎขอหนึ่งของเทอรโมไดนามิกส 

𝑄𝑄 =   
5
2
𝑛𝑛𝑛𝑛∆𝑇𝑇 + 𝑝𝑝∆𝑉𝑉 

 =   
5
2
𝑛𝑛𝑛𝑛∆𝑇𝑇 + (𝑛𝑛𝑛𝑛∆𝑇𝑇 − 𝑉𝑉∆𝑝𝑝) 

 
=   

7
2
𝑛𝑛𝑛𝑛∆𝑇𝑇 − 𝑉𝑉∆𝑝𝑝 

2.6 SOLUTION 

สมมติใหอากาศประกอบดวยสวนท่ีเปนแกสอุดมคติและสวนท่ีเปนไอน้ํา มวลของไอน้ํา −∆𝑚𝑚𝑣𝑣 (∆𝑚𝑚𝑣𝑣 < 0) จะควบแนน

กลายเปนหยดน้ํา และคายความรอนขนาด 𝑄𝑄 = −𝐿𝐿𝑣𝑣∆𝑚𝑚𝑣𝑣 ใหกับสวนท่ีเปนแกสอุดมคติ ดังนั้นความรอนท่ีแกสอุดมคติไดรับ

คือ 

−𝐿𝐿𝑣𝑣∆𝑚𝑚𝑣𝑣 =   
7
2
𝑛𝑛𝑛𝑛∆𝑇𝑇 − 𝑉𝑉∆𝑝𝑝 

7
2
𝑛𝑛𝑛𝑛∆𝑇𝑇 =   𝑉𝑉∆𝑝𝑝 − 𝐿𝐿𝑣𝑣∆𝑚𝑚𝑣𝑣 

∆𝑇𝑇 =  
2𝑉𝑉

7𝑛𝑛𝑛𝑛
∆𝑝𝑝 −

2
7𝑛𝑛𝑛𝑛

𝐿𝐿𝑣𝑣∆𝑚𝑚𝑣𝑣 

 =  
2𝑇𝑇
7𝑃𝑃

∆𝑝𝑝 −
2𝜇𝜇

7𝑚𝑚𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑅𝑅
𝐿𝐿𝑣𝑣∆𝑚𝑚𝑣𝑣 

 =  
2𝑇𝑇
7𝑃𝑃

∆𝑝𝑝 −
2𝜇𝜇
7𝑅𝑅

𝐿𝐿𝑣𝑣 �
∆𝑚𝑚𝑣𝑣

𝑚𝑚𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔
�

�����
∆𝛽𝛽

 

 =  
2𝑇𝑇
7𝑃𝑃

∆𝑝𝑝 −
2𝜇𝜇
7𝑅𝑅

𝐿𝐿𝑣𝑣∆𝛽𝛽 

โดยการเขียน ∆𝑝𝑝 = (𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑑𝑑𝑑𝑑⁄ )∆𝑧𝑧 = −𝜌𝜌𝜌𝜌∆𝑧𝑧  สมการดานบนจะกลายเปน 

∆𝑇𝑇 =  
2𝑇𝑇
7𝑝𝑝

(−𝜌𝜌𝜌𝜌∆𝑧𝑧)−
2𝜇𝜇
7𝑅𝑅

𝐿𝐿𝑣𝑣∆𝛽𝛽 

 =  −
2𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔

7𝑝𝑝
∆𝑧𝑧 −

2𝜇𝜇
7𝑅𝑅

𝐿𝐿𝑣𝑣∆𝛽𝛽 

 =  −
2𝑔𝑔𝑔𝑔
7𝑅𝑅

∆𝑧𝑧 −
2𝜇𝜇
7𝑅𝑅

𝐿𝐿𝑣𝑣∆𝛽𝛽 �
𝑇𝑇
𝑝𝑝

=
𝜇𝜇
𝜌𝜌𝜌𝜌
� 

 =  −𝛼𝛼∆𝑧𝑧 −
𝛼𝛼𝐿𝐿𝑣𝑣
𝑔𝑔

∆𝛽𝛽 �𝛼𝛼 =
2𝑔𝑔𝑔𝑔
7𝑅𝑅

� 

สําหรับการเปลี่ยนแปลงอุณหภูมิ ∆𝑇𝑇 = 𝑇𝑇2 − 𝑇𝑇1 และการเปลี่ยนแปลงความสูง ∆𝑧𝑧 = 𝑧𝑧2 − 𝑧𝑧1 สมการขางบนบรรยายการ

เปลี่ยนแปลงอุณหภูมิของอากาศชื้น 

𝑇𝑇2 − 𝑇𝑇1  =  −𝛼𝛼(𝑧𝑧2 − 𝑧𝑧1)���������
dry adiabatic 
expansion

 −
𝛼𝛼𝐿𝐿𝑣𝑣
𝑔𝑔

∆𝛽𝛽
�������
condensation
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โดยท่ี ∆𝛽𝛽 = 𝛽𝛽(𝑇𝑇2) − 𝛽𝛽(𝑇𝑇1) ซ่ึงสามารถหาไดจากกราฟในรูปท่ี 2 การเปลี่ยนแปลงอุณหภูมิของอากาศชื้นในสมการนี้มา

จาก 2 สวน สวนแรกเปนผลจากการขยายตัวของอากาศแบบ adiabatic เชนเดียวกับอากาศแหง และสวนท่ีสองเปนเทอม

แกไขซ่ึงเปนผลจากการควบแนนของไอน้ํา 

 

2.7 SOLUTION 

เม่ืออากาศแหงลอยตัวสูงขึ้นจากพ้ืนดินและขยายตัวแบบ adiabatic อุณหภูมิเปลี่ยนจาก 𝑇𝑇0 เปน 𝑇𝑇1 =  𝑇𝑇0(𝑝𝑝1 𝑝𝑝0⁄ )2/7 (ขอ 

2.2) และความสงูเพ่ิมจาก 𝑧𝑧 = 0 เปน 𝑧𝑧 = 𝑧𝑧1 = (𝑇𝑇0 𝛼𝛼⁄ )�1 − (𝑝𝑝1 𝑝𝑝0⁄ )2/7� (ขอ 2.4)  เม่ือแทนคาตาง ๆ จะได 

𝑇𝑇1  =   𝑇𝑇0 �
𝑝𝑝1
𝑝𝑝0
�
2/7

=   (293) �
84.2
100

�
2/7

 =   279 K  (5.95 ℃) 

และ 

𝑧𝑧1  =  
𝑇𝑇0
𝛼𝛼
�1 − �

𝑝𝑝1
𝑝𝑝0
�
2/7
�   =    

293
9.78 × 10−3

�1 − �
84.2
100

�
2/7

�  =   1.44 × 103 m 

จากสมการการเปลี่ยนแปลงอุณหภูมิของอากาศชื้น ถาเราพิจารณาเทอมท่ีเปนการขยายตัวแบบ adiabatic เราจะสามารถ

หา 𝑧𝑧2 ไดจากสมการคลายกับสมการดานบน 

𝑧𝑧2  =  
𝑇𝑇0
𝛼𝛼
�1 − �

𝑝𝑝2
𝑝𝑝0
�
2/7
�   =    

293
9.78 × 10−3

�1 − �
70.0
100

�
2/7

�  =   2.90 × 103 m 
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2.8 SOLUTION 

จาก 𝑇𝑇1 = 5.95℃ เม่ือพิจารณากราฟจะพบวา 𝛽𝛽(𝑇𝑇1) = 6.0 × 10−3 จากนั้นแทนคาตาง ๆ ลงในสมการการเปลี่ยนแปลง

อุณหภูมิของอากาศชื้น 

𝑇𝑇2 − 𝑇𝑇1 =  −𝛼𝛼(𝑧𝑧2 − 𝑧𝑧1) −
𝛼𝛼𝐿𝐿𝑣𝑣
𝑔𝑔

∆𝛽𝛽 

𝑇𝑇2 =  𝑇𝑇1 − 𝛼𝛼(𝑧𝑧2 − 𝑧𝑧1) −
𝛼𝛼𝐿𝐿𝑣𝑣
𝑔𝑔

[𝛽𝛽(𝑇𝑇2) − 𝛽𝛽(𝑇𝑇1)] 

𝑇𝑇2 =  5.95℃ − (9.78 × 10−3)(2.90 − 1.44) × 103 

 −
(9.78 × 10−3)(2.5 × 106)

9.81
[𝛽𝛽(𝑇𝑇2) − (6.0 × 10−3)] 

𝑇𝑇2 =  −8.33℃ − 2.49 × 103[𝛽𝛽(𝑇𝑇2) − (6.0 × 10−3)] 

𝑇𝑇2 =  −8.33℃ − 2.49[𝛽𝛽(𝑇𝑇2) × 103] + 14.9℃ 

2.49[𝛽𝛽(𝑇𝑇2) × 103] =  −𝑇𝑇2 + 6.61℃ 

𝛽𝛽(𝑇𝑇2) × 103 =  −0.402𝑇𝑇2 + 2.65 

สมการนี้เปนสมการเสนตรง เม่ือลากเสนตรงนี้บนกราฟในรูปท่ี 2 เราสามารถหาจุดตัดและอานคาอุณหภูมิได 𝑇𝑇2 = −1.7℃  

 
2.9 SOLUTION 

คํานวนอัตราเฉลี่ยของการเปลี่ยนแปลงอุณหภูมิตามความสูงของอากาศชื้น 

∆𝑇𝑇
∆𝑧𝑧

 =  
𝑇𝑇2 − 𝑇𝑇1
𝑧𝑧2 − 𝑧𝑧1

 

 =   
−1.7 − 5.95

(2.90 − 1.44) × 103
 

 =  −5.2 ℃. km−1 

ซ่ึงมีคาประมาณครึ่งหนึ่งของอัตราการเปลี่ยนแปลงอุณหภูมิของอากาศแหง 


